

■ 寒假报班之报与不报

寒假还未开始 补习已被热议

报与不报,愁坏不少家长

专家建议:程度较差的学生不妨利用寒假提升

市场 寒假未至,辅导机构热浪来袭

由于今年春节比往年早,这也使得今年中小学的寒假比去年提早了10多天。日前,记者从郑州的一些辅导机构了解到,随着寒假的提前,各种寒假辅导班目前已经早早开始了招热。

上周五,记者在某小学门口看到,虽然还没有到放学时间,但学校门口已经站好了四五位前来散发宣传页的工作人员,他们手拿资料,一边给前来接孩子的低年级学生家长散发资料,一边介绍学校的办学情况。11点50分左右,学生开始陆续走出校门,工作人员便慌忙地向高年级的学生散发起他们手中的宣传页,递宣传页的同时,还不忘提醒学

生:“回去别忘了告诉家长,我们的优惠活动快截止了,请抓紧时间报名。”

在这些宣传页中记者看到,寒假辅导班各式各样,有“一至二年级小学奥数寒假精品班”、“迎接小升初寒假补习班”、“小学生寒假作文班”、“音乐特长班”等。一些辅导机构还将往年在本校辅导考入名校的学生名单以及在本校辅导过学生的前后对比成绩列了出来,以显示该辅导机构的办学实力。

此外,采访中记者还发现,虽然还没有放寒假,很多辅导机构招生工作都已经开始,不少辅导机构为吸引学生家长的报名还推出提前报名有优惠等措施。

困惑 报与不报,家长左右徘徊

这边辅导机构的风生水起,那边家长却陷入了“两难”的困惑。

刘大姐的儿子今年刚刚上小学二年级,学习成绩在班里中等偏上,原本刘大姐并不想给儿子报什么寒假辅导班,一是孩子现在还小,不想让孩子太累,二是因为儿子成绩本来也不错,大学毕业的她也完全可以辅导。可最近儿子放学后,老问一个问题:妈妈,我要不要上辅导班啊?原来儿子的很多同学都要报学校周边的一个辅导班,要强的儿子担心如果自己不上,新学期别人就会超过他。对此,刘大姐也迷茫起来。“你说,我到底用不用给孩子报辅导班啊?”电话里,刘大姐向我们咨询。

王先生的儿子今年上高三,他也遇到了和刘大姐一样的困惑。王先生说儿子平时上课挺紧的,要放寒假了,儿

子是白天盼,晚上盼,终于可以好好休息一下啦。可一想到寒假他就头大,为要不要给儿子报个寒假班的事,他已经考虑了很长时间了。“现在升学压力那么大,不让他上吧,这好几周的时间就这样白白浪费了,别人都上,自己不上,高考时肯定吃亏。可让他上,他肯定不乐意,学习起来也会有抵触情绪。”王先生说,他现在为此也很烦恼。

采访中记者发现,很多家长都和刘大姐、王先生的情况一样,他们都在报与不报之间左右徘徊。既希望孩子能够充分利用寒假时间提高成绩,又不愿孩子假期里这么辛苦,是很多家长都有的矛盾心理。

在坚持报班的家长中,其中不乏很多跟风行为,“人家的孩子都上了,我们不上不行啊”。一位家长的话,反映出了大多数家长的心态。

建议 成绩较差不妨利用寒假提升

带着家长的困惑,日前记者采访了辅导机构的相关专家。

陈中教育集团相关负责人介绍,上与不上要根据学生的情况而定,对于一些成绩较好、自制力较强的学生,可以不上,因为这部分学生通常课堂上的吸收比较好,老师讲的都能理解,寒假里如果能按时完成老师布置的作业等,完全没有必要到辅导机构再学一次,可以利用寒假期间学习一些感兴趣的東西。但对于一些自制力较差、学习成绩差的学生,则有必要考虑一下,利用寒假到辅导班去提高一下,特别是一些高年级的学生,不仅有助于提高成绩,对升学还有一定的帮助。“根据培训机构的调查显示,从往年的情况来看,95%的学生通过寒假的集中补习,明显缩短了与其他

同学的差距,并通过开学后的继续努力最终获得理想成绩。而对于非毕业班学生来说,查漏补缺和良好学习习惯的培养也能够通过集中训练收到明显的效果。”该负责人说。

五优教育的余老师对此也表示了同样的观点,其认为,由于孩子平时学习节奏较快,很难有大段的时间对之前的学习内容梳理和回顾,那些当时课堂上没有弄懂的知识点就会被逐渐叠加而积重难返,形成盲点,最终成为孩子考试、升学途中的陷阱。而寒、暑假恰好是清理这些知识盲点、帮助孩子在此前基础上进一步提高的好机会。但他同时也表示,在跟孩子报班之前,最好给孩子沟通好,如果孩子不愿学,没有一个积极的心态,坐在教室,心在外面,同样也起不到效果。

“你们都给孩子报班了没有啊?”寒假将近,不少家长再次面临“报班”困惑。报吧,觉得孩子也挺累的,不报,又担心孩子在新学期成绩会落后。

对此,专家建议,上不上辅导班应根据孩子自身情况来定,不要盲目跟风,对于一些程度好的学生完全没有必要,而对一些程度较差的学生,不妨利用寒假进行查漏补缺。 郑州晚报记者 吴幸葵



相关链接

哪类孩子需要报辅导班

少儿或学有余力的小学生

辅导目标:以启发兴趣和开创思维为主。这部分课程主要以启发孩子的创造性思维模式和学习兴趣为目标,主要通过各种灵活生动的模式来进行教学,内容涵盖各种艺术类课程和数学、英语等课程的基础入门学习,帮助孩子将来更快适应小学或者初中的学习。

成绩在中等及以上的初三、高三毕业生

辅导目标:升学、冲刺重点高中、大学。初三和高三的毕业生课程辅导班一直是辅导班的“主力军”,其目标是帮助学生对

三年来的知识点查漏补缺,并就中考和高考试卷所涉及的主要题型和重要的知识点进行归纳和分类强化辅导,强调的是对考试能力和技巧的点拨。

基础不牢的非毕业班生

辅导目标:上学期复习及新学期预习,查漏补缺,夯实基础。这类课程一方面对学生上学期的学习任务做个总结,帮助他们重点复习没有“消化”好的知识点,另一方面预习下学期的内容。和毕业生班相比,非毕业生辅导班重点在于培养孩子的学习能力,帮助他们建立良好的学习习惯。

■ 教育资讯

国际造纸技术装备及特种纸张展览会将在郑举行

节能环保,“纸”引未来。1月5日上午,记者从紫荆山宾馆召开的2014中国(郑州)国际造纸技术装备及特种纸张展览会新闻发布会上获悉,作为行业企业产品展示、交流、合作的高效平台,首届2014中国(郑州)国际造纸技术装备及特种纸张展览会将于5月9日至11日在河南新华展览中心举办。届时,将有来自全国各地及外企的300多家企业参展,集中展示各类特种纸张及相关的设备、造纸化学品及原辅料等。

据介绍,随着经济的发展,社会各个领域对特种纸张的需求不断增加,特种纸张将成为造纸企业新的利润增长点和行业新一轮发展的引擎。作为全国印刷机械展览会的延伸和拓展,本次展会是一次有效的行业资源大整合,也将填补我省造纸技术装备及特种纸张展览领域的一项空白。

唐善普

陇西小学举行少先队员入队仪式

2013年12月31日上午,二七区陇西小学举行了“做最好的自己 做最好的我们”两校区一年级学生入队仪式。入队仪式在南校区体育馆内举行,为了秉承“让每一个多彩的生命幸福舒展”的教育理念,陇西小学关注每一个学生的成长与进步,特别在这次入队庆典开始之初,伴随着优美的音乐,视频中播放了学校精心制作的“成长的足迹”视频短片。

此次入队仪式受到了社会各界人士的关注。郑州市教育局局长毛杰专程为孩子们录制了视频,在讲话中毛杰局长希望陇西小学的孩子能够胸怀美好的梦想、拥有高尚的道德和勇于实践的行动力。抗美援朝英雄战士——黄继光的战友贾福林向同学们提出了要珍惜现在的幸福时光,努力学习长大报效祖国的希望,部分一年级学生家长和中队辅导员老师也在视频中给孩子表示了祝福并提出了殷切的期望。 郑晋

纬五路一小举行期末汇报演出

1月3日下午,金水区纬五路一小第二届2013~2014期末“金莺”合唱团汇报演出在该校多功能厅举行,近百名学生家长现场聆听。在一个多小时的时间里,数十位四至六年级的合唱团小演员们整齐划一,手端歌谱,训练有素,在钢琴的伴奏下,他们分别演唱了《孤独的月亮》、《大海的故乡》以及德语《摇篮曲》、捷克斯洛伐克民歌《八只小鹅》等多首动听的歌曲,美妙的歌声也打动了现场的家长,纷纷拿起照相机和手机拍个不停。

据悉,纬五路一小童声合唱团成立于2008年9月,该合唱团更加突出了新时代孩子的特点,尤其擅长歌与舞蹈相结合的演唱方式,声音特点极富穿透力和感染力,形成了该校合唱团独特而又鲜明的艺术风格。

郭宁 朱璇 李永歌